

配套融资项目成投行赚钱重头戏

见习记者 刘筱攸

券商投行的利润来源正转向上市公司并购重组配套融资项目。数据显示,截至10月31日,近4个月共计72家上市公司实施了定增,在已披露承销与保荐费用的定增项目里,26家券商为36家上市公司合计募集资金404.83亿元,承销费用收入达6.46亿元,平均每单承销费用约为1794万元,同比增长逾五成,高额佣金大多来自配套再融资项目。

投行热衷配套融资

据Wind数据统计显示,中信建投与华泰联合均承销5家,位居第一;中信证券承销4家紧随其后。具体而言,目前披露费用的36个定增承销项目中,有26起承销费用超过1000万元,其中18起达2000万元以上。中国西电更是达到5580万元,成为三季度以来佣金最高案例。

今年很多公司实施定增,其实都是为了配套融资。”一位不愿具名的投行人士对证券时报记者分析道。

一般来说,增发承销的佣金费率占募资总额的1%~2%,以往大概在百万元规模,而能达到几千万元的往往是规模较大的并购重组配套融资项目。具体来说,就是由我们为上市公司设计融资方案以增加收购标的企业的实力,同时担任上市公司的定增承销商。”长江证券执行副总裁董腊发也如此告诉记者。

跟紧企业需求

记者了解到,券商投行普遍在加码并购和定增业务,但两者的收入均大大低于首次公开募股的承销费用。在监管层许可的情况下,投行将两者相结合,协助上市公司进行并购的同时,设计好配套发行股份融资方案,以扩大自身收益。

并购重组配套融资越来越成为企业倚重的输血渠道。仅10月份,就有招商地产、华策影视、东方日升、顺荣股份、梅花伞、四环药业等企业布局并购重组配套融资。

并购重组配套融资不需编制募集资金投向报告,资金可以用于并购重组支付、并购重组后整合,也可以用于补充上市公司流动资金。当然,募集资金的必要性和用途也需要在方案中进行合理分析。”华泰联合证券投行部执行董事劳明告诉记者。

为上市公司量身订做再融资方案来收购优质资产,争取定增项目,肯定是投行的重头戏。”董腊发表示。

中信信托路京生透露:信托资产规模已破10万亿

尽管信托业协会尚未披露行业第三季度数据,但信托行业领头羊中信信托党委副书记路京生31日透露,截至目前,信托业管理资产总规模已超过10万亿元。

伴随着我国改革开放的深入和金融市场的完善,我国信托业近年来迎来了极大的发展空间,对实业领域的影响不断加大,成为各大企业融资的重要平台,越来越多高净值客户用信托管理财富。”路京生在深圳参加“美丽中国的信托推动力·珠三角”论坛期间如此表述。

不仅如此,多位业内人士亦向证券时报记者表示,三季度信托公司管理的资产规模依然维持增长态势,虽然增速有所放缓,但行业规模破10万亿元应无悬念。

信托业协会此前公布的数据显示,截至二季度末,信托行业管理的资产规模达到9.45万亿元。但面对券商资管计划和基金子公司的竞争、涉及房地产和基建类信托产品受到管制等不利因素,业内人士对信托规模的继续扩大持怀疑态度。但三季度以来,信托业的规模增长并未止步。数据显示,三季度有75家信托公司发行了1246款产品,业内估算,目前信托资产规模已经突破10万亿元。(刘雁)

中信银行信用卡发卡量已突破2000万张

日前,在中信银行与腾讯联合发布“中信银行QQ彩贝联名信用卡”仪式上,中信银行信用卡中心总裁陈劲表示,该行信用卡发卡量已突破2000万张,未来将充分利用互联网基因和大数据经营挖掘客户需求。

中信与腾讯的联名信用卡是利用互联网的技术与概念挖掘用户需求,整合了金融支付、消费特权以及积分奖励三大功能。早在今年1月,中信银行与腾讯集团便签署了战略合作协议,而本次联名卡的发布是中信与腾讯财付通在互联网金融浪潮中的战略性举措之一。(蔡恺)

淘宝网获基金销售资格 首批15家公司上线

证券时报记者 方丽 吴昊 张哲

淘宝网获得基金销售资格的消息,昨日千呼万唤始出来,曲折重重的基金淘宝网直营店终于确定即将开张。据证券时报记者了解,首批在淘宝网开直销店的基金公司达15家,有消息称最快将今日上线。但截至证券时报记者发稿,各基金公司暂未接到淘宝网关于开业时间的正式通知。

淘宝网微博昨日宣布,淘宝网已获得证监会出具的无异议函,成为互联网首家为基金销售机构提供服务、开展业务的第三方电子商务平台。支付宝作为拥有基金第三方支付牌照的支付机构提供基金支付服务,淘宝基金店铺即将上线。

据记者了解,目前首批淘宝基金公司直营店已经做好准备工作,如南方基金已经完成淘宝网站的测试、装修及其他工作,做好了上线营业准备,初期重点推介固定收益产品,如南方现金增利等。

记者查阅淘宝网发现,目前在淘宝网拥有旗舰店的基金公司有32家,部分公司并未开始装修,也有基金为此花费了不少心思,如南方、广发、富国、鹏华、国泰、万家、银河、长城等基金公司的店铺装修主题较为明显。与中规中矩的官方网站相比,这些公司大多采用了亲民风格强烈的店铺装修,客服形象与营销话术更是尽博眼球之能事。

比如银河基金使用三国人物漫画与其产品做对应,国泰基金制作

了“泰有才”动画片。而富国基金干脆将自己的客服人员命名为“富二代”,即服务于互联网金融时代的富国店小二”。

业内人士表示,淘宝网销售基金将省去传统渠道申购中的一些繁琐手续,投资者只需登录淘宝基金直营店,选择中意的基金产品并输入购买金额,确认自己的投资风险属性后,通过支付宝付款即可,并可享受到较传统渠道更快的资金到账时间,具有一定的吸引力。

面对互联网金融浪潮的冲击,基金业纷纷加快了电商渠道的开拓力度。南方基金电商负责人表示,淘宝基金店的上线,将使得众多未曾接触过理财的淘宝用户有机会学习理财、享受理财;通过淘宝官方店,基金公

司能向互联网投资者提供优质的产品和专业的理财服务,降低普通投资者的理财门槛,推动全民理财时

代的到来。不过,也有人表示,将基金搬上淘宝网,只是增加了一个销售渠道,具体销售效果还有待检验。

■相关新闻 | Relative News

宁波银行首只托管基金今日开售

国内首批上市城商行宁波银行开始发力托管业务,首只托管的公募基金——国泰淘金互联网债券型基金今日正式开售。该基金是国泰基金为淘宝平台低风险买家量身定

制的产品,最低认购门槛仅为100元,申购和赎回均不收取任何费用,即可实现网购流行的“包邮”服务,且在提交赎回申请后最快2个工作日内即可到账,买卖更为便捷。(朱戴兵)

移动支付竞技升级 第三方略胜银行一筹

证券时报记者 蔡恺

移动支付的发展日新月异,第三方支付和银行两大阵营分别在各自擅长的领域加快业务创新和推广速度。目前来看,第三方支付在市场规模上略胜一筹,主推近场支付的银行阵营也在争取扩大规模。

支付宝与手机厂商合作

在近日举办的2013阿里云开发者大会期间,阿里巴巴旗下的支付宝与阿里云表示将推出“随手支付”功能。据了解,“随手支付”是由支付宝提供支付功能,经与阿里云开发的Ali OS系统深度整合至手机系统,手机用户可以在通讯录、短信等界面中实现直接支付。

据了解,大会当天发布的海客HIKE X1手机上搭载了“随手支付”功能,而此前支付宝也曾与魅族合作,在后者的Flyme3.0手机操作系统中集成了类似功能。

有市场消息称,将有20万台搭载了阿里云系统的手机在“双十一”期间促销,售价在589元到1599元之间,清一色为二三线国产品牌。阿里云此次大规模与手机厂商合作,并力保支付宝成功搭上“顺风车”,成为更多手机品牌的标配应用。

艾瑞咨询互联网支付分析师谢春指出,支付宝在移动支付领域的主要战略仍然是依靠其手机应用(App)软件,深度挖掘互联网层面的用户需求,例如网购、充值、汇款等;支付宝与手机厂商的间接合作,对扩大其市场份额起到一定的积极作用,但也取决于消费者对阿里云系统手机的接受

程度。

为了跳出其App对互联网的依赖,支付宝还在10月中旬宣布推出“声波离线支付”功能,即用户在手机网络信号不佳甚至无网络的情况下能实现快速支付。

在第三方支付企业的培育下,移动支付的另一模式——手机刷卡器也在迅速成长。近日,主打手机刷卡器的拉卡拉称其2013年第三季度移动交易规模达到了981.1亿元,移动支付的注册用户也突破了400万户。

业内人士对此分析称,拉卡拉的业务增长得益于其“纵横联合”的策略,即与手机厂商、操作系统供应商、金融机构等战略伙伴开展底层合作。

移动支付PK近场支付

面对第三方支付的步步紧逼,银行阵营也在移动支付业务上快马加鞭。银行阵营(包括商业银行、银联和三大通讯运营商)采取的是“账户在发卡行、渠道在运营商、受理端在银联”的三方协作模式——NFC手机支付“近场支付”。

NFC是基于电信运营商建立的可信任服务管理平台(TSM)和央行发布的芯片技术标准,将银行电子现金账户整合在通讯运营商SIM卡上的一种移动支付方式,并通过后台信用卡绑定为账户提供充值。与互联网支付的远程模式不同,近场支付是属于接触式支付。

近日,中国银行广东分行联合银联、中国移动广东分公司共同发布了NFC业务,广东省内有35万台银联“闪付”终端支持该支



付方式。为了推广NFC业务,中行广东分行宣布与移动合作,就支持NFC的手机机型向客户提供分期付款。

证券时报记者在当天的NFC推介会上了解到,目前市面上仅有三星、HTC、中兴、华为等几款手机支持NFC,且售价较高。近日,有中国联通高管表示,今后2000元以上的产品都将支持NFC功能。

一位不愿具名的主流第三方支付企业人士对记者称,手机购买门槛较高是NFC拓展市场的短板

之一,且NFC提供不了互联网支付擅长的定位功能服务(LBS),不利于商户进行营销,因此并不看好NFC前景。

艾瑞咨询的统计数据显示,2013年二季度中国第三方移动支付市场的交易规模达1064.1亿元,环比增长64.7%。其中,NFC的市场份额仅为2.5%,而短信支付的占比为17.4%,移动互联网支付的占比则达到80.1%。

谢春表示,由于用户的互联网消费行为由PC端向移动端迁移,

移动互联网支付近年来发展得确实很快,包括支付环境和用户习惯在内的支付生态已经搭建成熟,而NFC处于起步阶段,而且NFC涉及的产业链比较长,需要银行、手机厂商、银联、运营商等利益方进行协作才能稳步推进。

但谢春认为,随着基础设施的日益完善,NFC的市场份额未来可能会出现一个爆发期,其支付安全系数更高,而目前互联网支付的用户则面临钓鱼网站、病毒等安全威胁。

互联网金融 抢眼金博会

昨日,第九届北京国际金融博览会开幕。与往届不同的是,本届金博会首次向“互联网金融”开放,专门设置了“互联网金融”展区。

本次金博会上,京东商城、易宝支付、网信、深交所北京信息中心、新华社手机台等诸多涉足互联网金融的企业纷纷到场。与传统金融相比,互联网金融所特有的,以新颖、快捷、低门槛为特点的产品和服务,成为上述企业展示的重点。

面对互联网金融企业的冲击,传统银行也不甘示弱。宁波银行、江苏银行等一批驻京城商行将重点推出“微信银行”、“易信银行”概念;北京银行的“直销银行”凭借先进的服务理念、全新的经营模式和便捷的服务流程引起广泛关注;中信银行推出了“扫一扫即可买咖啡”的便民服务;交行带来了具有显示屏和键盘的太平洋可视卡;浦发银行带来了“NFC手机支付”方式。(许岩 刘杨)

三季报显示,16家上市银行中有10家同业资产规模减少

上市银行继续压缩同业资产转向投资

证券时报记者 唐曜华

6月末钱荒后,银行压缩同业资产的步伐一直未曾放缓。三季报显示,16家上市银行中有10家同业资产规模减少,主动压缩同业资产成为大部分上市银行的选择。

与此同时,上市银行应收款项类投资则持续快速增长。有分析人士认为,包括同业资产中的信托受益权以及银行理财产品的部分非标资产可能转移至应收款项投资项下。

压缩同业转向投资

大部分上市银行在第三季度继续压缩同业资产。据Wind数据统计显示,上市银行同业资产(包括买入返售金融资产、存放同业、拆出资金三项)在第三季度呈现减少趋势,同业资产环比减少幅度超过10%

的上市银行有6家,分别是建设银行、招商银行、平安银行、中信银行、民生银行以及宁波银行。

其中又尤以存放同业和其他金融的款项项压缩幅度更大。三季度16家上市银行中有11家的存放同业和其他金融的款项项出现减少,其中建行存放同业和其他金融的款项项减少3076.17亿元,股份行除了平安银行以外均减少了存放同业和其他金融的款项项,其中尤以中信银行减少幅度最大,达1113亿元。

被视为导致同业资产负增长错配最严重的买入返售金融资产,压缩幅度却相对较小。除四大行外,股份行中只有平安、招商、民生、中信银行在第三季度压缩了买入返售金融资产,兴业、光大、浦发银行等买入返售金融资产出现增加。而同业资产负增长错配正是导致6月份钱荒的主要原因。

值得留意的是,第三季度上市银行继续加大对应收款项投资的力度,16家上市银行中有11家在第三季度增加了应收款项类投资,但上市银行三季报普遍未披露应收款项类投资的资产明细。今年上半年上市银行应收款项类投资中大量配置了信托受益权、券商资产管理计划等类贷款资产。

盈利压力推动投资

对于前三季度应收款项类投资大增,浦发银行称,该行“分为贷款和应收款项类投资”增加主要是由于购买他行理财产品和投资资管计划产品增加。

由于大量投资信托受益权、券商资管计划以及银行理财产品等,使得银行应收款项类投资项下的资产越来越接近同业资产。”某城商行金融市场部人士称。

对银行来说,将此类类贷款资产像以前一样挂在同业资产科目,或是今年以来逐渐转移至应收款项类投资科目,二者的差别并不大,背后都是贷款额度控制、贷款行业限制背景下银行盈利增长的压力。

据了解,应收款项类投资如果是购买银行同业的保本理财产品或者投资有其他机构隐形担保的类贷款资产,一些银行则比照同存款的低风险权重来计算风险加权资产,以保持较低的资本消耗。

而年底前银行理财产品压缩非标准债权资产占比的压力可能成为银行应收款项类投资增加的另一个推动因素。年底降低非标压力的可行办法是,先通过各种途径将非标资产转走,待明年初理财产品大量发行时又有了非标增加的空间,再将非标资产转回来。”某股份制银行金融市场部人士称。